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O poveste.

isesîito râ spre inserare ! Un vent uşor bătea,

 ̂ fruncjele pe arbori el lin le tot nişcă,

'M n erbă mii de glasuri, şoptiau incetişDr,

Al nopţii dulce cântec, al nopţii tainic dor.

Dungi roşii de lumină pe câmp se aretau,

Cu sorele de-odată, apoi er dispăreau,

Ş-apoi işi puse noptea, ca singură stăpâ îă,

Pe perul ei cel negru, a stelelor cunună

Stăteam pe malul apei şi valul murmuri,

Şi erba lângă mine incet, incet şoptiâ;

Era din vremi trecute, o tainică poveste,

Şi jalnică de morte precum alta nu este!

Dar! jalnică de morte, căci mortea-i fu sfârşitul! 

Muri juna domniţă de-odată cu iubitul,

Şi peste-alor iubire, şi vina lor cea mare,

Negrul pământ intinse tăcuta sa ertare!

Pe del stătea atuncea palatul cel de aur,

Dar nu avea in densul, mai nestimat tesaur,

Decât acea femee, ce din negră robie,

Crudul stăpân al ţerii luase de soţie.

Şi palida femee, cu peptul plin de dor,

Se coboriâ adesa, la tinerul păstor,

Şi-aici pe câmpul verde, de lună luminat,

In fericiri nebune, de lume au uitat.

Dar lumea nu-i uitase! 0 şoptă s’a isca,t!

Pân’ la stăpân ajunge cuventu ’nveninat,

El află tot, şi groznic ca tigrul pânditor,

Să târie prin umbră cu setea-i de omor!

El ensuşi vre să-i vedă! El ensuşi i-a vecjut!

Şi ca un fer ferbinte prin suflet i-a treout,

Şi pân' ce steua dilei pe cer nu resări,

Iubirea lor cea dulce, cu vreţa lor sferşi.

De mult au fost aceste! De mult s’au petrecut! 

Trecut-au ani o mie şi-o sută au trecut,

Şi tot şoptesce erba şi riul strălucit,

Şi spun dulcea poveste, cu groznicul sfârşit!

Mutilda Poni.

M a t i l d a  P o n i .
— Portretul pe pagina de frunte. —

Şi la noi românii, ca la alte popdre, primele pro
ducte literare s’au ivit pe terenul poesiei. Inteiu am a- 
vut poeţi şi numai după aceea au urmat cultivatorii 
ştiinţelor esacte.

De un timp incoci, in concertul poeţilor noştri au- 
dim şi câteva acorduri de lire femeieşti. Lucru firesc! 
Unde se cântă sentimente subiective, acolo şi femeile 
trebue să aibă un rol. Avem şi noi poete,

Intre aceste, fără indoielă, locul prim compete a- 
celeia, al cărei nume se află in fruntea acestor renduri 
şi al cărei portret ilustreză acuma pagina primă a foii 
nostre, făcend de sigur multă plăcere celora ce ne 
citesc.

Sunt cam cinci-spre-dece ani, de când in jCon- 
vorbiri Literare* s’a ivit un nume nou, Matilda Cugler, 
semnat la nişte poesii drăgălaşe, scurte, dar pline de 
simţire. Autorea lor atrase in scurt timp atenţiunea ge
nerală şi cântecele privighetorei noue captivară t6te 
inimele.

La 1874 poeta a publicat la Iaşi o culegere a poe- 
siilor sale sub titlul: .Poesii*. Şese-deci şi una de poe
sii găsim in acesta carte. Cea mai mare parte sunt 
piese lirice şi —  grăbim s’adaugem — aceste sunt par
tea cea mai frumdsă a culegerii intregi. Prin acesta 
totodată am indicat terenul de predilecţiune al autorei. 
Da, densa e poetă lirică, cântă ceea ce simte. Ensaş 
ni-o spune acesta pre frumos in motto al cărţii :

Când ceva me necăşesce,
Ori ce cbin, ce dor să fie,
El la mine se preface 
Vrend nevrând in poesie.

Timbrul general al acestor poesii este trist. Poeta 
cântă un amor nefericit. De aceea unii o compareză cu 
Heine. Dar n’au dreptate. Aici nu găsim satira muşcă- 
tdre, cu atât mai puţin cinismul sarbed al lui Heine, 
caracteristica nenorocitului poet germân. Nimic din a- 
ceste, ci numai espresiunea celei mai adânci simţiri de 
durere.

In culmea suferinţelor sale, ea nu blastemă, nu-şi 
bate joc, ci-şi caută mângăere in poesie. Nu-şi cere alt 
ceva decât să potă cânta!

Lăsaţi-me să cânt in pace,
Asta e tot ce am şi eu;
Pe când aveţi ori ce ve place,
Lăsaţi-mi mie cântul m eu!

Ca un ce caracteristic pentru lira Matildei Cugler, 
vom reproduce din acesta culegere următdrea poesie 
pre frumosă :

Amorul teu ş-amorul meu,
De amândoi l-am cumpeni:
Pe partea mea, fii sigur tu,
Cea mare parte ar veni.

Pe sine ensuş se iubesce 
Bărbatul in amorul seu;
Femeia in amor găsesce,
Speranţă, vîeţă, Dumnedeu.

Acea simţire-aşâ de sfântă 
Cine-o cunosce dintre voi?
Plăcerile ve sQnt credinţa,
Dar a iubi seim numai noi!

Şi fiind că am reprodus una, nu ne putem conteni 
ca să nu cităm şi următorele strofe escelente:

Eu nu me tem de morte,
Uşor e de murit
Când seri că preri din lume
Neplâns şi nejălit.

Dar nrult. me tem de vîeţă,
Ah ! greu e de trăit,
Când singur eşti in lume,
Singur şi neiubit!

Acest sfâşietor ţipet de durere a resunat şi . . . 
inima suferindă s’a vindecat. Adi poeta e fericita con- 
s6rtă a unui fericit bărbat . . .  Şi etă-ne ajunşi la

\
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punctul, când trebue să spunem ceva şi din vieţa par- 
ticularie a ei.

Matilda Cugler s’a născut la Iaşi in 1853. Părinţii 
sei au jertfit mult pentru a-şi cresce fiica. Ea a invă- 
ţat. acasă, avend de profesor pe un om de mare sci- 
inţă, pe un belgian numit St. Pierre. Dela el a inveţat 
germâna, francesa şi italiana. Dela un bătrân preot ca
tolic spaniol a inveţat. limba spaniolă şi dela o amică 
a mamei sale limba polonă. Afară de aceste, a mai 
studiat latinesce şi limba veche grecescă.

Nu avea âncă 10 ani, când scriea pentru sine şi 
pentru fraţii sei şi chiar şi pentru prietine, poesii de 
ocasiune, pentru anul nou şi altele.

înainte cu şepte ani s’a măritat după dl Petru 
Poni, profesor la universitatea din Iaşi, care actual- 
minte e şi membru al Academiei române şi — pare- 
ni-se — şi deputat la cameră. Un om de mare spirit 
şi un escelent. — tată. Căci au doi copii, din care o 
fetiţă de şese ani, care deja i.şi face mici poesii forte 
gentile.

In astfel de circumstanţe firesce că lira poetei ş-a 
schimbat tonul. Cetitorii noştri au avut ocasiune ji se 
convinge despre acesta, căci de dece ani densa onoreză 
esclusiv »Familia cu colaboraţiunea sa. Aici s’au pub
licat tote poesiile sale mai noue, dintre cari cea din 
urmă >La ferestă* in nr. 3 din anul c., ne indică o 
direcţiune nouă, spre poesia familiară, un gen nu pre 
cultivat la noi; aici s’a publicat, in 1880 şi comedia sa 
in 2 acte şi 1 tablou ,Un tutor* ; tot aici va urmă in 
curend şi drama sa : , Greşelile părinţilor*.

In mijlocul acestei activităţi literare, poeta nu-şi 
uită vocaţiunea de femeie măritată, de mamă. Cu tote 
că ş-ar puie permite cu uşurinţă luesul unei guver
nante, densa caută singură de copiii sei; ingrigesce de 
trupul lor ca ori care femeie fără avere şi de spiritul 
lor ca un bun profesor. , Părinţii mei —  <Jiee dsa cu
noscuţilor sei — au făcut mari jertfe pentru a me cres
ce, eu imi plătesc datoria cătră denşii, făcând pentru 
copiii mei acelaş lucru !*

Ce frumos plătită datorie! I. V.

0 lacrimă de milă.
____  — Novelă. —

— I i i  H H n acea n6P,e am ve<}ut’o mai Pe urmă.
g jjfw l Ochii ei se ’ntâlniră cu ai mei şi pe ne

veste me ’ntorsei cu dispreţ. Dispreţul ucigaşului. Ea 
cobori genele —  să nu me vedă — şi par că voia a-mi 
(lice: ,Ve4i, vecii ce păcat,! Acum ai să te respundi 
naintea legii, naintea omenilor, naintea lui Dumnedeu, 
pentru fărădelegea, la care in un ces rău te-au impins 
păcatele!1 Sărmanul de mine, sărmană maică mea! 
Pentru ce m’am născut in astă lume ? Ca să ajung — 
a fi ucigaş? Cine s’ar fi putut aşteptă la aşâceva dela 
mine? Eu — care din copilărie eram crescut in frica 
lui D(Jeu, eu — cu purtare totdeuna bună — să ajung 
dintr’odată ucigaş ? — — Aşâ sunt. tinereţele. Focul 
lor intr’o clipită la mare pacoste te pote ’mpinge. Fe- 
riţi-ve copii, căci sângele tinerilor e ferbinte şi când 
acela clocotesce in vinele cele fragide — uşor ve pu
teţi nenoroci, cum m’am nenorocit eu —  păcatele 
mele !

Abia sfîrşi moş Toma si vorbele lui se ’necară pe 
nesimţite, din ochii lui focoşi se versau lacrămi şi piep- 
tu-i scăpă un suspin — dureros suspin. Cioban — cre
dinciosul câne — sta lângă el neclintit pe doue labe, 
incordându-şi din când in când selbatica privire la mo
şul — ce plângea cu amărăciune.

I Noi patru la numer, cari făceam o escursiune la 
i munte, stăm aşeejaţi pe lângă mesa ’ntinsă pe pajişte
—  naintea colibii dela stână —  şi care se compunea 
din ceunul cu mămăligă, un ghiob cu brânză sărată, 
urdă, caş prdspet, lapte, zer, jintiţă, slănină şi alte lu
cruri, precum salame, şuncă, feluriţi cărnaţi, un fidileş 
cu vin, un ulcior cu apă, o pungă cu tutun ş. a. tot 
ce aveam cu noi. Bucatele se petreceau cu gust, căci 
toţi aveam poftă de mâncare. Ce nu poţi mâncâ acasă
— du la munte 1 — dice munteanul. Focul — nutrit 
mereu din surcelele şi vrescurile adunate clae — gră
madă — schinteiâ naintea ndstră şi fuşteii se rotiau 
in văzduh.

— Lasă, moş Tomă, nu-ţi mai face cesuri amare!
— <}ise Miron, un flăcău cam de-o 19—20 de primă
veri, care ne era călăuz noue celor patru.

— Ce durere ai in sufletul Dumitale, moşule? 
Spune — s’o seim şi noi — şi să-ţi ajutăm decă va fi 
chip! — gră; Vasile — poreclit Florescu— şi care eră 
mai sfătos ca noi ceialalţi. Noi la rândul nost aştep
tam cu sete — s’audim din graiul moşului păţania Du- 
misale.

Se mai linisci moşul puţin, işi luă fluerul la mână 
şi ne cântă o doină, o doină — de care plângeau şi 
munţii —  aşa eră de tristă şi de jalnică. Clătinatul 
frundelor şi vibrarea lină a eterului insoliau cântecul 
măhnitului moş. Noi stam nemişcaţi, căci glasul răsună 
adânc şi farmecul lui — trist şi dureros cum eră — 
ne-a pus pe toţi in gândiri, er firul gândirilor se tot 
măriâ, ca să nu-şi mai aibă capăt. Jos inspre vale se 
aucjiâ — cum şerpuia părăuaşul isvorului de munte cu 
apă curată şi rece ca sloiul de pe streşină.

Pe cer te ivise Carul, Cloşca cu puii, Pluguşorul 
si alte stele, cari işi au frumosul nume — dat de po
por. Blândele oi — culcate mai inspre vale — păreau 
nişte trandafiri albi. Muntele chiar cu inverditele-i poeni, 
cari se resfăţau pe costele lui, ca pe-o mesă ’ntinsă—• 
părea părăsit de ori-ce fiinţă'. Totul durmiâ in tăcerea 
nopţii. Numai ici şi colo se mai audia din când in când 
urletul unui câne — ca un sămn prevestitor.

Frumosă e vieţa din cetate, frumosă vieţa dela 
ţeră, dar cu vieţa dela munte nu se pote asămănâ nici 
una. O n6pte, o nopte numai să fi petrecut acolo — la 
munte —  şi ai da ani din scurta-ţi vieţă, ca să te mai 
poţi imbătâ odată de acel farmec plăcut, să le mai poţi 
adăpâ odată din acea apă minunată — curată ca cris
talul, să-ţi mai poţi face acelea iluzii, cari se stârnesc 
in sufletul teu — petrecând acolo.

0 nenorociţi locuitori ai cetăţilor ! Aveţi in cetă
ţile vostre multe şi mai multe, aveţi in mijlocul vostru 
plăceri peste plăceri; dar ve lipsesce cea mai de căpe
tenie — dulceţa cea mai mare — vieţa dela munte. 
Aceea n’o puteţi aduce in mijlocul vostru. Mergeţi a- 
colo — daţi bogăţiile vostre in schimb p’acea vieţă !

Vieţa e un vis — şi vis plăcut ca la munle, 
nu este.

Păcurarul — locuitorul muntelui —  n ’are multe 
nădejdi, n’are multe dorinţi. El se ’ndestulesce cu ce 
are — cu s6rtea dată de natura mamă —  si din oga- 
şul cumpătului cu anevoie l’ai pute scote. Fluerul il 
intovărăşesce din dori până ’n amurgul serii. Acela-1 
inveselesce, acela —  credincios soţ in bine şi ’n rău — 
il mângăe, când pe serina-i faţă se arată, când in su
fletul lui se incuibă — durere şi intristare.

Mare eşti Tu Domne —  şi minunate lucrurile 
Tale !

Atari gând ri me cuprinseră şi pe mine — şi delk 
moş Toma nu le-ar fi curmat firul prin săvârşirea jal-

n
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nicului cântec, cine sci —  ce mi s’ar mai fi nălucit prin 
minte! ?

Mai trase moş Toma o duşeă din cel fidileş şi după 
ce se mai reculese — işi astupa lula cu un jar din tă
ciunii, cari acum nu mai ardeau cu pară — şi mai cji- 
cend un »bogdaproste* — incepu :

*
* *

— Să m’ascultaţi — dragii mei de cuconaşi — şi 
ve voiu povesti, cum am ajuns eu in starea ’n care me 
aflaţi adi. Luaţi pildă din vorbele mele şi nu veţi lu
necă nici odată la aşa păcat !

— Sunt trecuţi 40 de ani de atuncia. Eram şi eu 
holtei pe vremea aceea. Bună-oră cum sunteţi dvostră 
astădi. Tata nu eră cel mai gazdă ’n sat, dar nici lipse 
mari n’avea. Avea ’n disa românului — de tote la casă. 
Şi tata şi mama erau harnici — omeni crescuţi cu lu
cru. Mai mult agonisiau, decât cheltuiau — şi aşa sta
rea lor se ’mbuniâ — vedend cu ochii. Adi cumpărau 
din câştig un hat de păment, mâne altă falcă, din bel
şugul de poimâne işi inmulţiau vitele şi aşa din di in 
cii apucau tot la mai mult. Telechiul (ograda) lor erâ 
plin de pomi roditori, er din pdmele acelora dobândiau 
frumos câştig, căci pe la Arad, pe la Seghedin, pe la 
Orade, pe la Sătmar şi pe unde mai umbla tata cu ele
—  se plătiau scump. Mama eră cât ţineau cireşele şi 
vişinele, usca la ele ; tomna uscâ prune, mere şi pere, 
făcea liptar şi prindeau bine la cast. ’n postul 
cel mare.

— Prunci n’aveau alţii afară de mine. Mai avu- 
seră unul — dar acela murise âncă in faşe. Ddeu să-l 
ierte şi să-l hodinescă in loc de verdeţă! căci drag mai 
eră naintea mamii -— şi multe lacrămi se vărsară şi se 
storseră din ochii ei, când muri Melenlie. Sărmanul 
M elentieE i de, el eră cel mai mic.

Când pomeni moşul de Melentie — o lacrimă se 
scăpă din ochii lui şi glasu-i slăbi pe o vreme. Ea — 
ţin minte —  m ’am intors cu duioşie —  văzând durerea 
care-i apăsă inima.

*

— Işi puseră ’n gând părinţii — să me crescă cu
viincios şi să me facă moşten pe moşia lor. De şcolă 
la sate nu se pomeniă p’atunci. N’am pitut fi părtaş 
de ea. Me ’nvăţase mama —  evlaviosă ce erâ — âncă 
de mic rugăciunile, cari le-a audit şi ea din moşi — 
strămoşi. Altă carte n ’am inveţat.

— Tata me luă cu el la lucrul câmpului şi me 
deprindea la tdte. Când implinisein 14 ani, ţineam de 
cornele plugului. Obicinuit eram şi cu dibăcie me pri
cepeam la sapă, la cosă, la firez şi la alte unelte şi 
scule ţărănesci. Tot ce mi-se aretâ odată —  scieam 
face. Pentru că eram uşor de ’nveţătură şi ce-i drept
—  şi simţiam bucuria lucrului.

— Munca făcuse din mine un fecior svelt şi uşor. 
Me ’ntreceam cu cei de versta mea in lucru şi aşâ 
chibzuiam treba, de eu totdeuna isbutiam a-i dovedi.

— Şi tare eram cât dece. De se ’ntemplâ in o 
duminecă, seu in o di de prasnic, seu şi când mergeam 
cu marhele la păşune in ţerinâ ori pe deluţ — să me 
’ntelnesc cu versteni de-ai mei, incepeam la luptă dreptă 
■— de-a trântitul — şi spre mirarea tuturor eu eram 
biruitorul. Pentru aceea tot natul — care me cunoscea 
•— imi dicea in batjoc — ..Urieşul Satului*. Dar imi 
plăcea acel nume — şi me făliam cu el.

*

— Nu sciu, unde am cunoscut mai inteiu pe Sân
ziana. In horă — seu in şedetdre ? Nu .ştiu. Dar de 
câte-ori i trăgeam cu ochiul — ea-mi respundea cu a- 
cel zimbet drăgălaş, pe care numai ea-1 avea insuşit. 
In horă jucam cu Sânziana, Sânziana ca mine şi er

aşâ şi tot aşâ până ce ivirea serii ne ’mprăsciâ petre
cania. In şedetore nime nu cuteză să-i ridice fusul de
jos şi să-i vorbescă — ca» mine — vorbe de 
dragoste.

— Nu cunoscea părinţi Sânziana şi nici nu erâ 
din satul nost —  ci din un sat mărginaş. Părinţii ei
— D(}eu să-i ierte — se cutropiră de vreme in păment 
şi Părintele Tănasă o luase »de suflet*. Toţi o numiau 
Sânziana popii. Ddeu să-l hodinescă in sinul lui Avram, 
căci bun erâ la inimă şi milostiv pentru toţi — Părin
tele Tănasă.

— Sânziana eră bună mână mai erâ la casa Sfin
ţiei Sale. Abiâ se crepâ de diuă şi o intelniam seu la 
ţirău cu şofeiul (ciuberaşul), seu la vale cu vitele. Că- 
tră amiecj ducea sorbitură lucrătorilor dela câmp, după 
prând munciâ la spălatul şi intinsul pânzei, ori se pe
trecea cu impletirea jirebiei din fuiorele t6rse peste er- 
nă. Totdeuna me vedea cu ochi buni, er eu nu me pu
team despărţi de ea —  aşâ-mi erâ de dragă. Şi din 
pricina aceea ceialalţi feciori şi fete ne pismuiau, vă- 
dăndu-ne şopotind unul altuia vorbe de dragoste — şi 
când erau făţiş doi din acei pismuit.ori, işi diceau cu 
gur9 mortă ,er s’o ’ntelnit Urieşul Satului cu Sânziana 
popii*. Aşâ sunt gurile rele . . . Tăcerea e ca mierea
—  şi noi nici nu-i băgăm in semă

—  Şi frumosă mai erâ — ard’o focul. N’avea pă- 
reche ’n tot ţinutul. Faţa ei ca mărul, gura ei ca mu
ra, ochii ei ca corbul, ţinuta-i mlădiosă, umbletu-i 
uşor şi sprinten. C’un cuvent —  dină ruptă din 
s6re.

*

— Dar ce-o fost verde s’o uscat, ce-o fost dulce 
s’o păpat — spune dicala românescă. Aşâ şi cu dra
gostea nostră. Când me socotiam mai fericit, atunci o 
intemplare imi intdrse norocul pe dos.

— împlinisem 20 de ani şi veni treba Ia sârte — 
amară sorte. Trebuia să-mi implinesc anii de cătănie, 
să slujesc ţării şi împăratului. întrebuinţat’a tata t6te 
mijlocele —  să me scape — dar ce nu s’a putut., nu 
s’a putut. Nici o scădere trupescă nu au găsit domnii
— ca să me scape. Ursitelor nu te poţi impotrivi!

(Incbeiarea va urmă.)

Alesandru Tuducescu.

M o n o l o g ’

Din „ Certa pentru nimica1'.

(Comedie intr’un act.)

Scena IV.

IORGU (singur, sosind acasă noptea cam târdiu.) 

Brrr! Ce vent aspru-afară! Ce ger fără ’ndurare !

Se veră pe sub haine-ţi, te ’nţepă cu-alui ghiare,

De-ţi tremură şi d in ţ ii...

(Uitându-se in giur prin salon.)

Pe când in acest loc 

Şi focul cald din sobă, şi al iubirii foc 

Din Inima Elenei ardend cu dor m’aşteptă,

Şi-un raiu de fericire in sufletu-mi deşteptă . .  .

Ah! o.'nd mesor cu gândul vieţa-mi din trecut:

De-un lung fior de ghiaţă simt pieptu-mi străbătut, . . 

Jur' reci, fără simţire, ce prefer iţi a duce 

Un traiu lin, singuratec, in care nu străluce 

O raclă de iubire: deu, ve compătimesc,

Şi-a vostră vleţă tristă acli mârte o numesc . ..

Voi nu sciţi că in lume, de este fericire,

Ea se găsesce numai in raiul de iubire,

!
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Iu sfânta legătură ce legă pe pământ 

O inimă de alta prin vecînic jurământ!

Iubita mea Elena! . . . Eră o copiliţă 

Cu roze vii pe faţă, cu zimbet pe guriţă;

Am intâlnit’o 'n cale-mi intr’un moment ceresc,

Şi traiul meu de-atuncea e trai» dutrmedeesc . . .

Gând simt pe-a mele buze al ei sărut ferbinte, 

lini vine, deu, a crede, că eu dor mai nainte 

Nici nu trăiam in lume, că traiu-mi holteesc 

N’a fost decât părere, şi cuget că trăiesc 

Acum numai de-o lună, decând in legătură 

Cu dânsa şi viejă şi lume si natură,

Şi totul, ce privirea-mi zăresce pe pământ, 

lini pare-alât de dulce, de tainic şi de sfânt. . .

(Indreptându-se spre uşa din stânga.)

Dar să vedem, ce face? Nu s’a superat ore?

E vremea ’naintată .. . Sunt un-spre-dece o re ...

Ai dracului prietini! . . .  De vrei, ori de nu vrei:

Când le-ai căclut pe mână, nu poţi să scapi de ei . . .

Cum am putut eu ore să uit aşa de mult 

Pe scumpa mea Elena, şi-a lor flecuri s'ascult ? . . .

Petru Dulfu.

Nunta Româneseă.
Multe fenomene interesante se găsesc in vieţa Ro

mânului, cari au cu atât mai multă valore, cu cât in 
present el incepe a se modernisâ şi a se perde de in- 
velitura lui romană, ce nu i-o au putut rupe nici mig- 
raţiunile popdrelor barbare şi nici atâtea sute de ani de 
sclăvie şi grea urgie. Ne aflăm in timpul, in care Ro
mânul scăpătat atât prin vina lui proprie, cât şi prin 
răutatea inimicilor sei, vre să ajungă prin o săritură 
aceea, ce alte naţiuni de abia au ajuns prin o muncă 
grea de sute de ani. Prin imitarea orbise şi rău inţele- 
să a instituţiunilor şi datinelor francese, germane, po
lone şi magiare, el a devenit o miniatură de Frances, 
Germân, Polon şi Magiar, dară nu Frances, Germân şi 
Magiar adevărat, ci Frances, Germân şi Magiar rău. 
Iruiitutiunile şi datinele române deveniră la Români dis
preţuite, şi Românul căută cum mai iute să le uite şi 
să le evite; un fenomen, ce cu greu il vom găsi la po- 
porele din Europa occidentală, unde la o cultură mai 
innaltă se ţin datinele vechi cu o tenacitate âncă greu 
de priceput.

Asta-i prima causă a uitării datinelor şi instituţiu
nilor române.

Altă causă a fost insă ocupaţiunile străine a unor 
provincie românesci, prin cari s’au introdus datinele şi 
inst.it uUunile străine, cari au delăturat cele românesci 
ca necorespundătore unei culture adevărate.

Urmarea a fost, că după trei-deci de ani după ocu
parea Bucovinei aflăm in Bucovina că Românii Buco
vineni se intreceau in schimosirea numelor lor, spre a
i dâ o aparenţă polonă, de cari nume găsim astăcji atât 
de multe in Bucovina, unde ai gândi, pare că elementul 
Român fu strivit de o fostă cultură polonă din ţeră. 
Tn România inse găsim limba francesă pătrunsă mai că 
;n l6te clasele societăţii, imitând pe Franceşi in tote, pare 
că ar fi fost ei străbunii lor.

Nu-i mirare deci, că in ast fel de circustări de mo- 
dernisare se perd necontenit din di in di instituţiile, da
tinele şi tradiţiile române, şi că locul lor il ocupă cele 
străine. Moda cea nenr'osă şi fără gust strivesce la Ro
mâni insuşirile cele mai plăcute şi scumpe ale vieţii 
poporale române.

In timpurile aste desastrrise pentru datinele şi in- 
stituţiunile române au perdut şi nunţile mult din valo-

rea lor de odinioră. Ele nu se mai serbeză acu ca odi- 
nioră. Mai nainte o nuntă ţinea trei cjile şi Românul 
isprăviă mai multe ceremonii, ce i reamintiau descen- 
dinţa lui, ca in vieţa conjugală să nu părăsescă de loc 
simţul naţional. Acu-s timpurile mai grele! Ceremoniile 
s’au părăsit ca proste şi o di de nuntă e destul. La 
nunţile românesci moderne s’au părăsit tote tradiţiile 
naţiunale şi ele nu se deosebesc acu in nimică de nun
ţile din Viena, Germânia şi Francia, de şi acolo la stă
rile cele mai innahe se tine âncă riguros la unele tra
diţii din trecut. Acu nu se mai ţin la o nuntă 
româneseă oraţiile cele vestite din trecut şi de petelă 
nici nu se scie, că esiste; ele se observă âncă 
ici colea in cotunurile cele mai depărtate ale ţăranilor 
români.

Colecţiunea cea mai bună a datinelor usitate la 
nunţile românesci e fără indoielă cea a dlui Simeon Fl. 
Marian, publicată in .Familia* din a. 1867. Dl Ispi- 
rescu şi I. G. Fundescu au cules mai multe oraţii, ce 
se ţin la nunţi. Dl de Kotzebue a descris in cârtea sa 
,Din Moldovă*, 1852 (germânesce) şi in .Lasear Vio- 
rescu* (germ.) cu mult talent nunta româneseă; ase
mene bună descriere a apărut in foia germână ,Gar- 
tenlaube* din a. 1883. Descrierea nunţii românesci de 
cătră dl Teodor Margot in cartea sa : ,0  viătorie (?) in 
cele 17 districte ale României*, Bucuresci 1859, e de- 
fectosâ.

La o nuntă româneseă se destinge peţitul, petela, 
cununia şi festivitatea după cununie. Fiesce-care are 
ceremonialul seu deosebit şi o parte fără de alta nu 
pote să esiste.

I.

P e ţ i t u l .

La poporul Român n’a ajuns âncă reclamele de 
însuraturi de prin gazete, cum se găsesc in V<ena (in 
gazeta »Tagblatt*) seu şi chiar in unele foi din Iaşi. 
Dară e şi adevărat, că Românul nu se insoră totdeuna 
din amor, de şi poesiile poporale ni arată atâţia eroi 
şi atâtea eroine amor6se şi atâtea idealuri de amor. 
Proverbul român dice : ,insoră-te până nu-ţi trece vre
mea*, căci jvieţa necăsătorită la bătrâneţe e cea mai 
urită*, dară ,insurătorea de tiner e ca gustarea de di- 
mineţă*. Adecă ideea de a nu remâne fără sprigin mo
ral şi material la bătrâneţe, cum şi plăcerile şi folosele 
unei vieţi conjugale sunt motivele principale ale căsă
toriei. Şi Românul ţine mult la proverbele sale. Un bă
trân ţăran neinsurat, nici nu se găsesce ; aşa unul ar 
deveni de risul satului. De aceştia se găsesc numai in
tre Românii culţi şi inveţaţi. ţtice poporul român :

„Ori te ’nsoră,
Ori te fă ostaş,
Ori fă-te călugăr*1.

El işi are de inacsimă : »Omul o nevestă şi o pi
sică, trebue să aibă in casă*, ^nevesta cu minte bună
— e bărbatului cunună* ; sdecă more nevesta, se duce 
jumătate lumea ; decă more şi bărbatul se isprăvesce 
lumea*, şi »ceea ce săverşesce muierea, nu pote să- 
verşi nimenea*.

O fetă bătrână devine la poporul român ocara lu
mii, şi de aceea arare-ori se găsesc fete bătrâne ne
măritate intre ţărani, doră nu se dice insădar : , totde
una feţişoră mărită pe fetişdră*. Dice şi iiicala 
vechie :

,,Alăuta dice ’n strună :
Ori ce frumuşică jună!
Eră toba dice : lasă,
Ca s’o vedem şi miresă“ .

Românca de regulă e frumosă şi drăgălaşe, — ea 
are după cum se <3ice: »un vin ’nedee*. Albeţa lău
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dată la clasele culte nu e pre lăudată la popor; el 
dice : *ce folos de albeţă, decă n ’are un vino ’ncoce*. 
O fetă română găsesce de regulă un bun bărbat; mai 
greu e inse, când sânt multe fete in casă: scine are 
fete multe, insdră mulţi măgari*. Dară şi când feta e 
urîtâ, atuncia i atrage zestrea ei bogt.tă un mire :

„Miile şi sutele,
Mărită slutele“

şi feta tot s’a măritat. Şi n ’are ea zestre, atuncia

,,F6ta pân’-ii mărită, 
ţ)ile negre-i inodâ“.

La bărbat Românul nu cere să fie frumos. »Băr
batul să fie puţintel mai frumos de cât dracul*.

„Fie-un beţ descogiat,
Tot se nuinesce bărbat11.

Dela bărbat. Românul cere inse, să fie el in stare, 
de a susţine femeia şi copiii sei, căci „muierea multe 
cere*. De aceea Românul caută âncă naintea peţitului 
de a se ingrigi cu tote spre traiul con ugal. Părinţii ju
nelui i cedeză o grădină seu câmp, pe care işi face el 
căsuţa sa şi după ce o a arangiat şi camera si-a im- 
plut cu victualeîe trebuinciose, se gândesce de Maria 
seu Elenuţa sa, cu care a convenit atât de adese vera 
trecută, şi cu care a şoptit atât de mult : cu asta vre 
să se căsătorescă el. Nu insădar ne spune dicala: »in 
şopte trebue să fie şi vre-o diavolie*. Şi ajoi :

,,Decă inima iţi cei’e :
Te insoră, ia muiere'1.

Dară de n’are vre-una, atuncia interesul seu per
sonal află iute ce-i trebue, şi de nu, , alege — până 
culege*, căci „cine alege, in urmă culege*.

Poporul român e o com6ră adevărată in privinţa 
alegerii miresei şi eonsoţei sale viit6re, unde realitatea 
şi vieţa practică atât de mult covârşesce. El sfătuesce 
insurăţelului : , să-ţi iai nevestă de potriva ta*. „Den’ai 
bani, nu luă cu zestre, ca să nu-ţi clică : taci tu, să 
vorbesc eu*, dară „ia-ţi nevestă săracă, ca să-ţi ĉ ică : 
„fă ce scii tu*. Se plânge nu unul apoi, că „pentru 
bani luai bătrână şi me băgai la stăpână*. „Să nu te 
blasteme cineva, s’ajungi sluga la cai albi, şi stăpân fe- 
mee să aibi". Apoi: , Să-ţi iai nevestă de casă, nici 
urîfă, nici frumosă*. „Caută muierea să ţi placă ţie, er 
nu altora*, căci »vinul bun şi nevestă frumosă sunt 
doue otrăvi dulci pentru om*. „Pânză ?i nevestă n6p- 
tea să nu-ţi alegi*. „Nici pânză, nici muiere să nu cum
peri la luminare, că şi una şi alta la "aţă te inşelă*. 
„Sărută p’o orbă, dar i caută şi in ochi*, ca să nu-ţi se 
inlemple, că „ai gândit să iai pe Stana şi ai luat pe 
satana*. „Ţine-te numai de una, nu sări din una ’n 

alta*.
Junele insurăţel işi alege de regulă doi seu trei 

omeni, cari se pornesc la peţit. Aceştia se imbracă in 
straele lor cele mai bune şi se pornesc ori călare ori 
pe ios, după cum sunt de bogaţi, spre locuinţa fetei. 
„Bun ajuns* i dice tatăl fetei la intrare ; „bună diuă* 
dic peţitorii şi se asedă cu gravitate pe laiţă, spriginind 
mânile pe barba lor. Cel mai bătrân dintre denşii in- 
cepe a peţi pentru tinerul, dicend, că ducsndu-se la ve- 
nătore prin ttSte locurile, prin păduri, poene şi câmpii, 
nimeri de o căprioră frumosă şi sveltă, ce au fugarit-o 
până ’n casa tatălui fetei; il intrebă ori de n’a vă- 
dut-o? Atuncia respunde tata: „v’aţ.i greşit, astfel dej 
caprioră nu se află in casa mea; căutaţi- o, pote o veţi 
află. Se aduce bunica. Tatăl i intrebă: căutaţi pe a- 
cesta? Protestând peţitorii, se arată muma fetei, şi ne- 
fiind nici asta, se aduce slujnica slută a casei, unde 
peţitorii protesteză energic contra atarei căpridre. A- 
tuncia se arată ruşinată feta dorită, ţinenc mânile peste

obraz, şi tata i dă înţelegerea sa la măritiş, trătând 
pe peţitori cu rachiu seu vin, cari i ureză necontenit 
„noroc*. Despre zestre trateză seu peţitorii seu părinţii 
amenduror tineri, convenind anume pentru asta mâi 
târdiu. Dară de nu-i inţeles tatăl cu măritişul, atuncia 
percurg negoţările necontenit intre tinerul şi părinţii fe
tei prin mijlocirea peţitoritor, până ce se induplecă ta
tăl fetei a dice un „da*. Decă tatăl fetei cu tote aces
tea resistă, atuncia tinerul caută de a fură feta. Decă 
tatăl nu izbutesce a-i prinde in restimp de o nopte, a- 
tuncia după datina vechie se socotesce, că el a dat in- 
ţelegerea sa la măritiş. Asta-i o datină sântă la popo
rul român şi nici un ţăran nu s’a ademenit âncă de a 
perl pe tinerul la justiţie. La aşâ un furt se observă 
de regulă a doua di la intelnire o scenă impăcăt<ke in
tre amoresaţi şi părinţii fetei. Românul respectă intru 
mult dragostea copiilor sei : „cine ’n dragoste nu crede, 
n’ar mai călca erbă verde*, şi se scie cât desfânlţine 
Românul proverbele sale.

La rentorcere peţitorii trateză pe fie-care, ce-1 în
tâlnesc, din plosca de rachiu seu vin, povestind de lo
godna săvârşită.

0 logodnă cu petrecere şi joc Românul nu cu- 
nosce.

II.

P e t e l a .
Ţăranul român serbeză cununia de regulă dumi

neca seu in sărbători, arare-ori in dilele de rend ale 
septemânei. Sâmbătă seu de-i aşedată cununia pe o 
serbătdre, cu o di inainte se serbeză petela, fără de 
care o nuntă românescă nu pdte să esiste.

La inteliginţa română petela nu se mai observă; 
in diua pelelei Românul inteliginte nu serbeză âncă, el 
face atuncia preparările sale pentru diua cununiei. La 
Românul inteleginte ceremonialul religios a iniocuif in
tru mult ceremoniile tradiţionale, trăvestit6re de isto
rie ; nunta Românului inteliginte a devenit mai cosmo
polită, innecată de a fi particulară-naţională.

Petela deci e cunoscută numai la ţăranul român 
şi se observă âncă ici colea in Moldova, dară şi aci re
dusă la proporţii tare mici. Şi totuşi ea este remâşiţa 
unei tradiţii vechi, ce se perde in intunericul anticităţii, 
si ale cărei urme le aflăm in Normandia.

Cu o di nainte de cununie tSspeţii cei mai de a- 
prope se adună in casa miresei. Miresa se aşedă cu ochi 
plecaţi spre păment şi drujbele şi vătăjeii şi indecomun ti
nerii incep de a reschiă firele de aur, din cari se com
pune petela.

Miresa română nu pdrtă ca miresa moderna un 
văl alb dela cap până la picidre, ci petelă, care constă 
din fire de aur, ce de pe ambele părţi ale capului a- 
fernă peste umeri ca cosiţe despletite până la glesne.

Tristă şi tăcută, cu ochi plecaţi la păment, şede 
miresa şi aşteptă până ce i se gătesce pod6ba de nun
tă : adeca petela. Vătăjeii şi drujbele insă reschiesc li
rele de aur intre risete şi glume. In urmă petela e 
gata şi drujbele o pun pe capul miresei. Şi frumos a- 
rată aşâ o miresă in podoba asta de aur ! Lautarii in
cep a cântă.

Şi aceşti lăutai'i ?
Ei sunt ţigani, cari arare-ori sunt peptenaţi, cu pă

rul sburlit, dară după mişcările lor trebue a inţelege, 
că ei nu-s aşâ de scăpătaţi şi in arta lor musicală. Ţi
ganul mişcă la cântare iot trupul, inholbă ochii şi mişcă 
capul, ca cum ar dă tactul. Cine-i acela, care ar re- 
sistâ musicanţilor ? Vrend nevrend seduce ţiganul pe ti
nerii la joc şi jocurile shora* şi , Romana* se schimbă 
necontenit. Numai miresa nu jocă. Ea şede âncă tot 
contemplativă. Nu-i şagă 1 Ea se mărită şi »măritişul 
te legă de mâni şi de pici6re*. Vine şi timpul

\
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mesei, unde nu lipsesc „oraţii* in versuri, ţinute de 

nuntaşi.
Ele sunt nu fără mic interes. Oraţiile acestea s’au 

publicat de cătră dl S. FI. Marian in »Familia‘ din a. 

1867.
După mesă părinţii miresei se aşedă, şi mirele şi 

miresa se apropie de a primi binecuvântarea lor, după 
care se nasce un alarm nedescris in locuinţă. Vorni- 
celul este totdeuna sufletul acestor drăcii, de aceea se 
şi alege el cu multă precauţiune. Şi toţi il ascultă; nu 
insădar are el un beţ. in mână, dela care spendură o 
batistă, care la mişcarea băţului pare a fi o flamură a 
unui comandant.

Batistă e de diferite colori, dară totdeuna e bro
dată de asupra cu aur. Ea se numesce ceoreuă.

După acest vornicel, care comandeză necontenit cu 
băţul seu, se duc toţi ospeţii in ogradă. Ei incep a in- 
jugă boii la car şi a inhămâ caii, cărând ce văd din 
casă şi aşedându-le in car, se inţelege, de regulă mai 
mult. de cât cuprinde o zestre a unei fete bogate. Cei 
din casă se opun, dară nu li ajută nim ică; nici nu pre 
ajută refugiul, să plătescă mirele vama pentru obiec
tele scose cu nu pre mare politeţă. Carul se imple şi 
ia dimensiuni enorme.

Dară miresa nu se pre bucură de privirea unei 
atât de mare zestre.

Ea, sărmana, e silită sub strigătele şi chiuturile 
nuntaşilor de a se căţăra sus pe car şi a se aşe<|ă 
acolo.

Ea are inse despăgubirea in priveliscea cea mare 
din verful carului. Dară şi cu asta sermana are puţin 
noroc. Ospeţii sunt câte odată tare maliţioşi, căci ei i in- 
velesc faţa cu un sovon.

Intr’o di atât de ponderosă pentru miresă, nunta
şii nu i-au găsit mai bun loc, ca acolo sus pe verful 
-carului, pe acaretele viit6rei ei gospoderfi, secum por- 
tana \ Abstragend de partea şagace a acestei ceremonii, 
putem c|ice, că ceremonia asta manifestă o cruc|ime ne- 
audită cătră mirăsă. A ei sorte se pote prevede dară 
uşor. Dară din altă parte ea e o dovădă firmă pentru 
anticitatea ei, a cărei origine trebue să o cătăm in in- 
tunericul anticităţii.

Părinţii miresei i mai dau in a lor mare dragoste 
şi pre mare grige pentru viitorul ei, âncă şi un colac 
din făină de grâu in formă de cruce, pe care miresa il 
pune pe capul ei, f'rângendu-1 şi aruncând fărmăturile 
lui in jos de pe car. Cu asta işi sburlesce sermana mi
resă toaleta ei de cap cu totul.

Pe când miresa-i silită a se căţăra ca o capri6ră 
pe verful carului plin şi in urmă a-şi sburli t6tă toaleta 
cu colac, mirele e mult mai norocos. El se aşedă pe un 
cal şi călăresce lângă carul, care duce consorta sa cu 
totă zestrea ei portativă, admirând când una când alta.

In unele părţi românesci vornicelul al doilea duce 
aşâ numitul ,brad al nunţii*, care e o ramură de brad 
verde, ornată cu panglici de diferite nuanţe, cu un glob 
de hârtie aurită, care apoi se aşedă pe casa mirelui.

La un semn dat de cătră ceremonierul, domnul 
voinice], se mişcă carul festiv cu miresa pe verful lui 
intre impuşcături şi chiuturi spre locuinţa mirelui. A- 
jungend carul la locuinţa mirelui, se aştern covore dela 
uşa casei până la carul, carele aduse pe miresa, ca nu 
cumva ea să calce pe păment, acest ideal devenit de 
odată. Acu se iscă o certă nu îndelungată intre ospeţii 
şi părinţii mirelui, care de regulă decurge in versuri. 
Nu lipsesc aicia şi scene comice şi glume. Şi in locu
inţa mirelui incepe eră jocul impreunat cu mâncări şi 
beuturi. De abiă spre demineţă se indepărteză ospeţii, 
cei remaşi se culcă şi miresa se păzesce de 2 drujbe. 
Scena sentinelei e admirabilă.

La ţăranul român se serbeză nunta de odată şi la

miresa şi la mirele. De se inlemplă, că mirele e din 
alt sat, atuncia st: duc după pet.elă toţi ospeţii in satul 
mirelui şi cununia se severşesce in satul lui. De-s a- 
mendoi dintr’un sat, atuncia ospeţii miresei se duc după 
petela săvârşită iri locuinţa mirelui, unde se petrec in 
jocuri şi in mâncări şi beuturi totă noptea. La clasele 
culte române inse se serba nunta mai nainte numai in 
locuinţa miresei şi la sosirea tinerei părechi in locuinţa 
lor nouă se serba numai o petrecere.

(tncheiarea va urma.)

Dionisiu 0. Olinescu.

Descoperiri şi invenţiuni noue.

Omul preistoric este el un mit ? Decă descope
rirea de care avem să vorbim este adevărată, atunci 
nu putem să ne îndoim in acesta privinţă. Cu ocasia 
săprăii galeriei unei mine la Bully-Grenay, s’a descope
rit o cavernă in care s’află cinci corpuri de omeni fo
sili : un bărbat, doue femei şi doi copii, având mări
mea de doi metri doue-deci şi şepte c. m., un metru 
noue-deci şi şese c. m., un metru trei-deci c. m. şi un 
metru opt-spre-dece c. m. S’au mai găsit asemenea sfă- 
rămături de arme şi unelte de lemn petrificat şi de 
pietră, şi numerose fragmente de mamifere şi pesci. — 
Intr’o a doua cameră suterană s’au găsit un-spre-dece 
corpuri de 6meni de dimensiuni mari, mai multe ani
male şi un mare numer de obiecte diverse şi de pietre 
preţiose. Pe ziduri s’află desinate tot felul de lupte de 
dmeni cu animE.le gigantice. O a treia cameră mult 
mai mare, pare 2ă este g61ă. Până acum n’a putut să 
intre nimeni in intru din causa gazului carbonic. Cor
purile fosile s’au scos afară ; cinei din ele vor fi es- 
puse la primăria Lens. Celelalte se vor trămite la Lille 
pentru a fi studiate şi espuse in amfiteatrul facultăţii 
de ştiinţe. Se aşteptă represintanţi dela academia de 
ştiinţe şi dela B i-itish Museum, preveniţi deja prin tele
graf, pentru a esaminâ aceste descoperiri, cari sunt de 
sigur dintre cele mai insemnate.

O descoperire arclieologică. Se scrie din Frei- 
burg „Jurnalului de Geneva* : O descoperire interesan
tă s’a făcut acum câtva timp, intr’un tumulus din im- 
pregiurimile dela Lentigny. S’a descoperit o brăţea de 
aur curat d’o greutate de 12 grame şi de un diametru 
de 55 milimetri. Brăţeua e ca un tub in formă octo- 
gonală, a căreia feţe sunt impodobite cu desenuri geo
metrice consistând in beţe rupte cu punte mici la fie
care interval. Acest, desen alterneză cu un altul care 
se compune dintr’o serie de mici cercuri şi care ar pute 
fi comparate la nevoie cu ornamentele de pe colonele 
architectonice. Acest gen de lucrare, precum şi purita
tea materiei, ne dă siguranţa deplină că acest obiect 
este de origine etruscă. El are in adevăr mari analogii 
cu corona de aur care se găsesce in museul din Frei- 
burg. Brăţeua este acum in posesiunea dlui Weissen- 
bach, giuvaergiu din Freiburg.

Alta descoperire. O călător germân, dl Sester, care 
a străbătut totă Asia m ică ca să facă cercetări archeo- 
logice, a descoperit pe ţărmurile Eufratului, in locul 
unde acest fluviu işi face un drum prin muntele Tauru, 
nişte monumente care au proporţiuni uriaşe şi care au 
remas necunoscute până acum. Pe un munte care are 
doue mii metri innălţime, se află remăşiţele unor clă
diri care au până la opt-spre-dlece metri innălţime, şi 
care sunt acoperite cu inscripţiuni ne atinse, dar pân’ 
acum necitite. Aceste monumente par a fi anteriore 
epocei asiriane. In vecinătatea acestor monumente se 
vede mormântul regal al Comagenilor.
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Cronică bueuresetină.
l'JjS'l marte 1884.

(Post şi rugăciuni. — Pocalele unei direcţiuni — „Dama cu Ca
melii". — Dumas tatăl şi Duinas fiul. — Represintaţiunile aris

tocraţiei. — Celine Chaumont.)

Ori cum, dilele lot nu Irec insedar: cu ele vedem 
mulle .şi audiin .şi mai mulle âncă, .şi decă se dac luând 
cu ele tot ceea ce-am vedut, .şi-am ai dit, luând de multe 
ori chiar tot ce-am simţit, totuşi ne lasă ceva : amin
tirile, singurul lucru pe care nu ni-1 pot luâ.

Printre-aeestea sunt. de tot soiul, Voiu spicui câte
va dintr’ensele pentru-a formă snopul cronicei mele de 
astădi.

Sciţi cum s’a petrecut carnevalul : destul de vesel, 
destul de sgomotos. Şi cum i-a fost vieţa, tot astfel şi 
inmormenlarea. Şi pote că nu l’am fi jelit de loc, decă 
septemâna cea de ’nteiu a postului — pentru-a ne trage 
bilanţul picatelor anului şi a căpelâ iertarea lor —  nu 
ne-ar fi osândit la post şi rugăciuni. Altfel, nu e vorbă, 
pe cel de ’nteiu, postul rar il ţinem, cri de nevoie când 
bătrânii alungă tot ce-i de dulce din bucătăria casei; 
pe cele din urmă, rugăciunile, nu le sSverşim nici-odată, 
căci suntem, repetăm cu Eminescu :

................................... simţiri reci, harfe sdrobite,
Mici de inimi, mari de patimi; inimi be râne, urîte;
Măsci rîdende puse bine p’un caracter inimic.
Dumnedeul nostru ; umbră, patria noştri.: o frasă,
In noi totul e spoielă, totu-i lustru fără basă.
Voi credeaţi in scrisul vostru, noi nu credem in nimic!

„Mortea succede vieţii, vieţa succede la morte",
Alt sens n’are lumea asta, n’are alt scop, altă sorte.

Ce e cugetarea sacră? Combinare măiestrită 
Unor lucruri ne-esistente, carte tristă şi 'ncâlcită,
Ce mai mult o incifreză cel ce vre a descifra.

Noi reducem tot ia praful adi in noi, mâne ’n ruină :
Proşti şi genii, mic şi mare, sunet, suflet il. lumina,
T6te-s p ra f .. . Lumea-i cum este . . .  şi ca densa suntem noi!

*

După cinci dile de odihnă, in care direcţiunea tea
trelor a avut timp să-şi spăşescă pecatul punerei in 
scenă a revistei „Şahăr-Mahâr1, care de s’ar fi numit 
/Pahne.ş-Balme.ş* ar fi avut cel puţin meritul potrivirii 
titlului, artiştii redeschis-au porţile templului lor pen- 
tru-a se comite un nou sacrilegiu : al adăpostirii vaga
bondului »Lumpaţius* pe scena teatrului naţional. Trec 
peste representaţia de sâmbetă, 25 februarie, ea fiind 
dată in beneficiul gingaşei domne Amelia Nolara, care 
ca beneficientă, avea dreptul alegerii. Nu voiu iertă inse 
direcţiunii, că a permis a se juca un „cabazlic* ca a- 
cesta şi a doua cli. Una din ideile nenorocite de cari 
se călăuzesc cei din capul trebilor la teatru, este şi a- 
ceea pe care o au, că ori ce s’ar jucâ dumineca, pub
licul tot vine să âmple sala. Eh bine! nu e de loc a- 
dev&rat, şi ne mirăm cum de nu s’au convins âncă de 
asta, când atâtea probe le-au dovedit contrariul. Una 
asemenea au avut-o şi duminecă, la 26 febr. Ori cât 
de vechie, cunoscută şi caraghioză, ori câtă atracţie a- 
dăugă piesei numele lui Iulian şi Mateiescu, idolii pub
licului nostru, sala era golă, cu tdte că nu se jucase 
atâtea (Jile!

Asemenea nu voiu iertă d-ei Notara, că dsa, care-i 
nzestrată cu mult bun gust, de astă-dată n’a avut atât

de puţin, cât i-ar fi trebuit s’alegă o piesă in care să 
ne fi aretat cât. pote şi că pole mai mult de cât am 
crede-o in stare, o piesă din care să-şi fi rădicat o nouă 
treptă la piedestalu-i artislic.

*

Acesta a făcut-o pentru beneficiul seu dna A. R<>- 
manescu şi pre bine a făcut. La 17 marte s’a jucat 
„Dama cu Camelii*. Dsa a interpretat rolul Margaretei 
pe care — mi s’a spus — Fa studiai, .şi Ia Paris, ia 
scurtul timp cât a petrecut vera trecută acolo. Corone, 
buchete şi aplause, pre mulle de voin ţine semâ de 
ovaţiunile reci ce se fac de obiceiu talentelor nosîre, 
dar pre puţine in comparaţie cu cele nebune cari se 
fac cu imbelşugare străinilor, de multe ori fără nici un 
fel de merit, cari se pripăşesc pe la noi, — nimic n’a 
lipsit, spre a dovedi, că d-ei ne-a dat o nouă probă de 
talentul ce posedă, şi că publicul a remas pe deplin 
mulţămil, decă nu şi de ceialalli interpreţi ai rolurilor, 
dar in primul rend de dsa şi apoi de tinerul-prim, dl 
V. Hasnaş, un tiner artist din Iaşi, care se ’nfăţişâ pen
tru inteia oră pe scena teatrului nostru şi despre care 
vom ave adesea ocasiune să vorbim.

Sâmbetă, fiind obicinuita serată literară la dl Ma- 
iorescu, unde eră să revedem, in sera-aceea, pe iubitul 
bard al latinilăţii, n ’am putut asistă la acesta primă re- 
presentaţiune. A doua (K insg n’am lipsit să fiu faţă la 
a doua, şi am fost. destul de resplătit. Dna Romanescu
— de şi s’a vorbit şi scris puţin de dsa, pentru că la 
noi, când nu te pot injurâ, laudele, d’altfel destul de 
iefline, trebuesc plătite şi acestea mai mult mâhnesc de 
cât măgulesc pe cei ce le-ar merită — e totuş' îndestul 
de cunoscută, pentru ca să ve închipuiţi decă şi-a in
terpretat seu nu rolul in consciinţă. D-ei are afâ/a es- 
presiune in privire, atâta mlădiere in voce şi desfăşură 
in scenele gingaşe afâla farmec, in cele pasionate atâta 
căldură, in cele mi.şcătdre atâta sentiment, in cât pri
vitorul e ’n adever mişcat, uimit., stăpânit de emoţiune. 
Dsa ar fi des&verşită, decă s’ar servi in unele pasage de 
mai puţină volubilitate, ca să putem prinde cu uşurinţă 
tot ceea ce rostesce. In primele scene cu Armând, a 
fost mai mult de o gingăşie adorabilă, de cât de o co
chetărie studiată, devenită firescă prin obicînuinţă, cum 
credem că trebue să fie Margareta. In cele alte scene 
inse, am iubit şi am plâns cu dsa: am simţit 
ca dsa.

0 ! nu rîdeţi, scepticilor, de mărturisirea mea! 
Când ensuşi Alesandru Dumas tatăl, titanul literaturei 
romantice, a plâns citind opera lui Alesandru Dumas 
fiul, noue ni-i permis să fim mişcaţi pân’ la lacrimi in 
faţa unei bune interpretări a aceleiaşi opere ? !

*

Acum doi ani, cam tot pe timpul acesta, apărea la 
Paris primul volum dintr’o nouă publicaţiune de »Tea- 
tru complet" a lui Alesandru Dumas fiul, trasă numai 
in 99 esemplare numerotate şi avend tipărit pe fie-care 
numele personei cărei i eră hotărît, acesta ediţiune ne- 
liind făcută pentru a se vinde, ci numai pentru a fi dă
ruită prietenilor lui Dumas şi artiştilor cari au jucat in 
piesele sale.

Ceea ce, afară de raritatea ei, face să fie şi mai 
preţiosă acesta publicaţiune, e că fie-care piesă-i inso- 
ţită de note intime şi familiare cari povestesc istoria 
operei. Nimic mai frumos, — dice un cronicar parisian 
dela care imprumutăm aceste renduri, —  nimic mai 
spiritual, nimic mai atingător chiar de cât mica notiţă 
consacrată >Damei cu Camelii*.

Dumas povestesce că a scris acesta piesă la Neuilly, 
in vera anului 1849, in aprope opt cjile, fie cum o fi, 
pe tote bucăţile de hârtie mari seu mici, lungi ori pă
trate, cari-i cădeau in mână. Actul al doilea a fost scris 
in cinci cesuri. Acesta-i actul care se petrece in camera
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de toaletă a Margaretei şi care se sfîrşesce intr’un chip 
încântător cu-aceste replice: „Cere vr’un respuns ? — 
Da. — E bine, spune-i că n’are!*

Ecă dar „Dama cu Camelii* gata in opt dile, şi 
Dumas vede atunci că-i mai uşor să scrii un cap-de- 
operă, de cât să-l faci să se joce. Toţi directorii res
ping acesta piesă, care trebuia să-şi numere represen- 
taţiunile cu miile . . .  La Gymnase nu se primesce . . . 
nu se primesce nici la Vaudeville. Dumas se infăţişeză 
respectuos cu manuscriptul sub-suoră, la dşora Page ; 
nu e primit. Dşdra Dejazet i face o primire mai bună; 
ea citesce piesa şi declară că e gata s’o joce decă Du
mas va schimbă epoca şi decă acţiunea se petrece sub 
Ludovic 1T . Dşora Rachela dă întâlnire lui Dumas ca 
s’asc'ilte citirea piesei, dar in momentul din urmă el 
primesce contra-ordin. Rachela erâ silită să se ducă să 
joce loton la o prietină.

Şi Dumas, după povestirea lutor acestor incercări 
nefolosilore, adaugă :

„Fie <Jis pentru tinerii ori viitorii mei confraţi. 
Când cineva voiesce să ’ntre in cariera acesta, işi ’n- 
chipuiesce că protecţiunea unui maestro p6te servi la 
ceva pe lângă un director. Eram fiul lui Alesandru Du
mas, cel de ’nteiu autor dramatic din timpul lui; nu se 
putea să aibă cineva un protector mai espert şi mai 
puternic; dar nu erâ de nici un folos. Eram respins 
ca şi cum aş fi sosit din satul meu cu numele unui ne
cunoscut*.

Cu fote acestea, piesa ar fi fost de sigur represin- 
tată la „Teatrul istoric*, fără neaşteptata includere a 
teatrului, in 1849. Nu me pot împotrivi dorinţei de a 
cita aci un lung pasagiu din aceste note. In totă ope
ra lui Dumas nu este pagină mai delicată şi mai mis- 
cătore.

Dumas işi scrisese drama fără să spună ceva ta
tălui seu. Acesta află, din intemplare, despre esistenţa 
piesei.

—  E bine! — dise el fiului seu, —  pentru că ai 
făcut o dramă, citesce-mi actul inteiu!

Şi aci las să vorbescă Alesandru Dumas fiu l:
„Me prinsese. Mărturisii tatii ricjend că scrisesem

o piesă după romanul meu . . .  EÎ imi dise atunci : 
>E bine, să vedem, citesce-mi actul inteiu*.

,Trecurăm in cabinetul seu de lucru şi-mi începui 
lectura in prada uneia din cele mai puternice emoţiuni 
ce-am simţit in vieţa mea. Eram aci ’naintea judecă
torului meu suprem. După actul inteiu, el imi dise cu 
piietenie şi gravitate tot-de-odată: „E pre bine, urme- 
ză! „Incuragiat d’acesf început, citii actul al doilea şi-l 
citii atât de bine pe cât posibil. Marele meu ascultător 
erâ forte mişcat; ochii-i erau plini de lacrimi; scena 
dintre Armând şi Margareta il uimise. „Mergi ’nainte*, 
imi cjîse el. Citii actul al treilea. Aci, el nu putu să-şi 
stăpânâscă emoţiunea şi cele din urmă doue treimi ale 
acestui act il făcură să plângă ca un copil. , Haide, ci
tesce-mi restul*. Şi, grăindu-mi astfel, me priviâ cum 
nu me privise nici-odată. Erâ mereu, şi mai mult de 
cât ori când, in acest ochiu mare şi curat, frăge(|imea 
cu care eram deprins, dar se amestecă acum ore-care 
mirare, o bucurie delicată şi stăpânită de tema că sfir- 
şitul citirei mele nu va respunde începutului.

„Erau doue seu trei 6re. Aveam o ’ntâlnire dela 
care-mi erâ peste putinţă să lipsesc. „Me duc la întâl
nire, (Jisei tatălui meu, peste un ces voiu fi aci şi voiu 
citi restul. Du-te şi revin’o indată ! Sunt nerăbdător să 
cunosc sfîrşitul*. Afacerea, care me smulgea din casă fu 
rapide sfirşită şi me ’ntorsei in fugă in aleia Frochot. 
In momentul când deschideam uşa cabinetului, tatăl meu 
se sculă innecat in lacrimi şi strîngendu-me in braţele 
sale: ,N ’am putut să me stăpânesc, imi (lise; vream 
sa sciu decă ai mers bine până ’n capet; am citit cele ,

din urmă doue aete. E original, e atingător, e indrăs- 
neţ, e nou! Decă eensura va lăsâ să se joce piesa, va 
fi un succes nemărginit, dar n ’o va lăsâ nici-odată să 
se jdce. E pre adevărat. Pân’atunci o vei citi la „Tea
trul istoric*. Sunt curios să ved efectul citirei asupra 
comedianilor. „Ne îmbrăţişarăm âncă odată, îndelung, 
plângend ainendoi, şi succesul cel mare al piesei nu 
mi-a pricinuit, de sigur pe sfert fericirea ce-am simţit 
in diua-aceea*.

*

Nu aceeaşi lulce impresie pe care ne-a lăsat-o 
„Dama cu Camelii*, ne-a lăsat-o şi representaţiunile a- 
ristocraţiei bucurescene. Cea de ’nleiu s’a dat de so
cietatea de binefacere „Regina Elisabeta* in beneficiul 
săracilor, luni, 5 marte. Programul serei: trei comedii 
franţuzeşti şi una localisată destul de reu, tot din fran- 
ţuzesce. Atât e d’ajuns ca să nu mai vorbesc despre 
asta. Hotărît: Ceea ce se numesce aristocraţie la noi, 
nu cunosce nici limba, nici literatura terii sub al cărei 
cer vieţa le trece atât de lin ă ! . . . D’altfel sala teatru
lui erâ destul de plină, cu tote preţurile cele întreit 
scumpe.

A doua representaţiune a avut loc la 7 marte : 
Concert vocal şi instrumental şi o comedie franţuzescă 
(er ?), in beneficiul tenorului (?) Amsel, al cărui chip 
nu l’am putut vede şi a cărui guriţă nu i-am putut-o 
audi din pricină că, la ridicarea cortinei, ne-a vestit 
printr’un pristav că-i indispus (sic \) Pecat de cei cari 
s’au păcălit plătindu-şi 100 lei loja, seu 12 stalul. 
Tristă lecţiune! Dar şi mai trist âncă e că se găsesc 
persone cari se espun pentru aşâ pripăşiţi netrebnici, 
când artişti româri de merit se sting in miserie, fără 
ca să se găsescă o mână care să li se intindă spre 
ajutor.

Abstracţie făcend de acesta, farmecul serei au fost 
domnele Chrisenghi (voce) şi Ionescu (piân'o), impreună 
cu betrânul artist Wiest, cu arcuşul totdeuna tiner, cu 
braţul totdeuna viguros, cu peptul totdeuna plin 
de foc.

*

E curios de observat la noi dragostea cu care bo- 
găţimea română — pentru că adii banul e aristocraţia,
— imbrăţişeză pe străini. Să vie asta din acea afinitate 
de sânge care făcea pe Eminescu să esclame cu ama- 
ra-i ironie :

Totă greeo-bulgărimea e nepotă lui Trăian !

Sosesce Celine C.haumont, o bună comediană care 
inse şi-a trăit Lraiul şi . . .  Se preţuiesce o lojă 100, 80 
şi 40 le i; un stal 20, 12 şi 8. Innalta noastră societate, 
care nu se ’njosesce să păşescă pragul teatrului româ
nesc, dă năvală la comediele destul de decoltate ale re
pertoriului unei comediane străine spre a aplaudă cu 
frenesie când ea va face un gest mai liber, o mişcare 
mai provocătore . .  .

Am vedut pe Celine Chaumont in creaţiunile sale 
din „Divorţons* (a 5-a representaţiune dată marţi, 13 
marte), „Le petit abbe* (monolog) şi „La petite Mar- 
quise* (15 marte) cea din urmă, dată in beneficiul ei. 
Piesele semnate de pene cunoscute; jocul ei plin de 
vioiciune, destul de nuanţat, de şi de multe ori pre a- 
fectat; Fueger (Des Prunelles din „Divorgons) cu jocu-i 
mesurat, natural ne-au lăsat o bună impresiune care, 
ori cât de bună, totuşi nu erâ la innălţimea preţurilor. 
Asta a făcut ca beneficienta să joce inaintea unei sale 
de jalnică înfăţişare. Nădăjduim inse că darurile pri
mite cu acesta ocat iime : corone, coşuri cu Hori, biju
terii (o ! o !) au împlinit cu prisos lipsa dela cassă . . .

A doua di a plecat. Sic transit gloria niiindi!

A. C. Sor.
14



166 F A M I L I A . Anul XX.

Academia Română.
— Sesiunea generală din 1884. —

Bucureşti 27 morte (8 aprile).

Academia Română intimpinâ din ce in ce tot mai 
multe dificultăţi in activitatea sa. Se resimte chiar şi 
presiunea impregiurărilor politice. Adese ori este des
completată, apoi mai bântuită şi de câte un conflict a- 
prig de opiniuni, ba şi personal.

Vinerea trecută se ţinu o şedinţă publică. Regele 
şi regina asistară cu un numeros cortegiu, care umplii 
tot spaţiul disponibil. Cu asta ocasiune presidiâ ânsuş 
regele.

La deschiderea şedinţei, regele a adresat membri
lor Academiei următ<5rea cuvântare :

jAvend onorul de a fi membru al acestei innalte 
adunări, Regina şi Eu venim totdeuna cu bucurie in 
mijlocul dvostrâ, spre a asculta discusiunile vdstre sci- 
inţifice, care le urmărim cu un interes neincetat. Inse 
cum p6te să fie altfel, când lucrările de căpetenie ale 
Academiei sunt istoria şi limba, temeliele esistinţei n6s- 
tre naţionale? Ţera datoresce astăzi Academiei un şir 
de documente istorice, ascunse până acum, şi care au 
fost scose din întuneric, prin ostenelile neobosite ale 
membrilor ei, respândind astfel o nouă lumină asupra 
trecutului nemului românesc. Nu mai puţin inse trebue 
să ne ocupăm de viitorul . . .  de limba nostră, care s’a 
păstrat neatinsă in câmpiele roditore ale Dunării, in 
plaiurile măreţe ale Carpaţilor, aceste ;.inuturi incântă- 
tore, descrise cu măestrie şi in o limbă aşâ de curată 
de poetul nostru poporal V. Alecsandri. Ce sarcină mai 
dulce pole ave Academia de cât a luâ sub paza sa a- 
cesta limbă veche pe care poporul o inţelege şi o iu- 
besce? Menţinem dar aceste frumose espresiuni între
buinţate de străbuni, şi nu ne temem de cuvinte care 
au căpătat de vecuri împământenirea. *Superflua non 
nocentl .

,Ce limbă are norocul de a dispune de patru cu
vinte pentru o ânsuşire, care trebue să fie mândria fie
cărui popor, care trebue să fie scrise pe stegul fie-cărei 
ârmate : voinicie, vitejie, bravură, eroism ? Să ne ferim 
însă de o imbelşugare de espresiuni moderne, care ne
punând o stavilă la timp, va inst'ăinâ poporului 

limba sa.
,Am fost indemnat a rosti aceste câteva cuvinte 

prin dragostea care o am pentru frumdsa şi bogata 
limbă română şi fiind încredinţat, că dorinţa Mea — 
indrăsnesc a dice şi a Academiei —  nu va reinâne un 
,pium desiderium*.

„Supun dar la chibzuirea dvostră decă nu ar fi 
folositor de a face un fel de *Etimologicum magnum 
Bomaniae*, conţinând tote cuvintele vechi, care altmin
trelea vor fi perdute pentru generaţiunile viitore. „Ver- 
ba volant, scripta manerd .

„Spre a sprigini acesta întreprindere, pentru care 
patru, cinci, şese ani vor fi trebuiocioşi, pun in fie-care 
an modesta sumă de şese mii lei la d.sposiţiunea Aca

demiei.
,Intr’adever, lucrarea acesta este forte intinşă, 

pote că nemărginită, să ne amintim inse cuvântul lui 
Horatiu : tEst modus in rebus, sunt cerii deniques fines1 
şi sunt convins că opera Academiei, cere işi va rădică 
şie-şi un monument neperitor, va fi incoronat de o is- 
bândă fericită*.

Acesta cuvântare a fost primită cu un mare en- 

tusiasm.
Regele şi Regina cu acesta ocasiune au felicitat pe 

dl V. Alecsandri pentru meritatul succes ce a obţinut 
represintarea pe scena teatrului a piesei sale in versuri 
__ Fântâna Blanduziei, esprimând regretul de a nu fi

putut asista la acesta represintare, din causa doliului 
curţii.

Entusiasmul a fost general.
Apoi se ascultă cu atenţiune academicul Gr. Sle- 

fanescu, care făcu o comunicaţiune asupra coleoptere- 
lor din România.

După aceea luâ cuvântul dl V. A. Urechia, care 
făcu o relaţiune asupra unei cronici vechi, in manus
cris, ce se atribue lui Milescu, ceea ce disertantele cu 
ponderose argumente aretă a fi greşit, constatându-i a- 
nonimitatea.

Citaţiunile din acesta istorie a ţârii de pe la 1670, 
sunt calificate d’a provoca admiraţiunea învăţaţilor prin 
agerimea criticei autorului.

Academia recunosce că manuscrisul e forte pre
ţios şi va luă măsuri pentru divulgarea lui.

Principalul interes inse erâ concentrat in cestiu- 
nea lui su* scurt, a cărui desbatere şi deliberare erâ 
pusă la ordinea dilei. N’ar crede cineva, ce putere a- 
tractivă au asemenea desbateri pentru lumea română 
literară. Ajunge a spune, că fiind timpul inaintat, pub
licul cel numeros, intre care multe dame, cu vedită pă
rere de rău ascultă amânarea pe altă (|i a discusiunii, 
după ce mai inteiu dl raportor Maiorescu propuse votul 
secţiunii literare pentru ştergerea şi se ascultă o lungă 
dicţiune a dlui Quintescu pentru păstrarea lui ,u ‘ mut.

Atâta erâ de priceput, că mulţimea publicului, decă 
avea ea să decidă, ar fi şters pe >u* fără milă, unde 
nu s’aude el.

Sâmbătă incendiul dela universitate impedecă con
tinuarea şi astfel »u* scăpă pentru asta-dată prin foc 
cu vieţă.

Academia işi continuă şedinţele intr’o clasă a bib- 
liotecei şi se ocupă de renoIvirea afacerilor curente ca 
să-şi potă inchide sesiunea. Dar cu premiile, cu de Ie- 
gaţiunea, cu bugetul şi altele nu pre merge înainte. 
Şedinţe publice abiâ se vor mai ţine, lipsindu-i lo
calitatea.

Societatea pentru fond de teatru român.
(Şedinţa comitetului, diplomele membrilor.)

Budapesta 7 aprile.

Comitetul Societăţii a ţinut astădi şedinţă. Cu asta 
ocasiune s’a constatat următorea stare a cassei :

In bani gata . . . .  380 fl. 67 cr.
In hârtii de valore . 32,463 fl. —  cr.

Suma 32^84311767 crT

Murind advocatul comitetului, Ştefan Ioanoviei, s’a 
hotărît ca actele Societăţii cari se aflau la densul sâ 
se predeie dlui advocat George Szerb, ca să continueze 
a incassâ pe calea legii sumele datorite prin reş- 
tanţieri.

Diploma pentru membrii fundatori şi ordinari ai 
Societăţii e tipărită, si se p6te consideră drept un tab
lou naţional f(irte bine reuşit. Concepţiunea lui se da
toresce dlui dr. At. M. Marienescu, actualul secretar al 
Societăţii.

Tabloul e împărţit in cinci icone. Icona de sus in 
mijlocul tabloului aretă Olimpul, un del, pe care se află 
Apollo cu musele, eră de stânga in îndepărtare — ca 
şi o speranţă — un edificiu teatral de stilul roman 
vechiu. Jos ia pdlele muntelui o grupă de popor, băr
baţi tineri şi femei privesc la Apollo şi la muse, şi con
duşi de Iosif Vulcan, incepetoriul ideii despre teatru 
naţional, grăbesc a se sui sus —  la arte. O fetiţă ro
mână a şi ajuns sus, şi o musă işi intinde braţele ca 
să o imbrăţoşeze.
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De stânga acestei icone e alta unde o fetă româ
nă îmbrăcată in costum naţional din România — pre
cum sunt introduse porturile şi la, noi — cântă de pe 
note. De drepta e un tiner imbrăcat in costum naţio
nal, cum se costumeză Căluşarii in Pesta, inse şi cu un 
paliu fantastic, declameză.

Dela icdnele aceste doue de ambele părţi, se sco- 
bor doi stâlpi incungiuraţi cu laure; intră laurele aceste 
de stânga sunt cărţi, şi câte pe una e scris numele : 
Alecsandri, Urechia, Hăşdeu şi de dincoci Vulcan, ca şi 
a autorilor de piese teatrale ; eră de drepta sunt note 
pe cari se ved numele: Porumbescu, Stefanescu, Ven- 
tura, Scheletti, ca şi compositori români.

Jos de stânga o iconă asemene mărişoră, ce re- 
presintă un cor de 14 persone. Aci in frunte se vede 
portretul dlui Şepeţan acji preot in Chiseteu, ca şi in- 
temeiatoriul inteiului şi vestitului cor din Chiseteu in 
comitatul Timişului. Lângă densul partea mai mare 
ocupă coriştii din Chiseteu, şi apoi sunt inverstaţi inte- 
liginţi şi dame, una in costum naţional. Jos de drepta 
e o sală de concert, o domniseră cântă la pian, alte 
doue in port naţional stau şi cântă din gură, eră din 
colo de clavir se ved, trei tineri români, doi cu vic- 
lină, unul cu flaută.

Aceste scene sunt aduse, pentru că prin astfel de 
mijl<5ce s’a adunat banii pentru fundaţiune, şi aceste 
sunt începuturile pentru de a face progres in literatura 
teatrală, in musică şi in aceste arte.

Ddeu să insutleţescă şi mai departe lumea română, 
cu simţement bun, şi să ne ajute !

Scrisori din Bucovina.
Cernăuţi o aprile n.

(.Conferinţa literară a dlui Ioan Bumbac. — Un fapt generos.)

La 28 marte dl profesor Ion Bumbac a ţinut pre
legere publică despre »dominaţiunea Goţilor şi Gepizi
lor in Dacia şi inriurinţa lor asupra limbei române' 
înaintea unui public forte numeros şi ales.

Prelegerea asta o să apară in curend in foia dlui 
prelegător , Aurora Română, nr. 3—4 pentru Juna mar- 
tie-aprile a. c. Dl Bumbac ins£ avuse bunăvoinţa de a 
ne cedă pe câteva momente manuscrisul şi astfel sun
tem in posiţia plăcută de a pute da un resumat fidel al 
lucrării sale.

Nainte de anul 271 d. Cr. năvăliseră in Dacia Go
ţii apuseni, ocupând numai marginea ei orientală, adeca 
Basarabia şi părţile Moldovei până cătră Şiret. Dl con
ferenţiar documentă faptul acesta cu istoricii bizantini 
Procopiu, Agakias şi Menandru şi Const. Irecec (ist. 
Bulgarilor), şi combătu pe gotul Jornandes, care in sDe 
rebus Geticis* susţine, că Goţii ar fi cuprins şi stăpânit 
tâtă Dacia. Stabiliţi fiind Goţii intre Don şi Nistru, ei 
încercară necontenit a străbate pe ţărmul drept al Du
nării, fiind atraşi de faima avuţiei provinciilor grece. 
La 250 ei cuprinseră Basarabia şi siliră pe Romani a 
evacuâ Dacia, şi fără de a ocupă cealaltă parte a Da
ciei. La 335 Goţii portară resboi cu Vandalii, cari erau 
aşedaţi mai in lăuntrul Daciei, in Timişana-Transilva- 
nă; Vandalii fiind invinşi, se retraseră in Panonia. De 
atunci portă Dacia Traiana numele de Gothia, de şi pu
terea Goţilor remase mărginită la partea orientală a 
Daciei (Basarabia şi Moldova orientală), căci pe Români
i vedem totd6una căutând şi atacând pe Goţi in păr
ţile Basarabiei inferiore, pe la gura Prutului. Aşâ face 
generalul imperatului Valens intre 367—369 un pod 
peste Dunăre lângă oraşul Noviodunum, Isaccea de as
tăzi. Pe la 375 Goţii infricaţi prin Huni părăsesc ta- | 
bâra lor dintre Nistru şi Prut şi trec in Moesia şi se j

aşeijă in Dacia Aureliană. Goţii nu conveniau in tot 
restimpul dominaţiunii lor in Dacia cu Daco-Românii, 
cari se înfundaseră in sinul munţilor Carpaţi, de unde 
se scoboriau din când in când de pe plaiuri, până la 
p61ele munţilor cătră Transilvania, căci primele amin
tiri despre Români le aflăm in evul mied in părţile 
Transilvaniei. Din causa asta nici nu aflăm elemente 
gotice in limba română.

La 375 regele gotic Atanaric se incercă de a se 
opune Hunilor mai inteiu lângă Nistru, apoi lângă Prut, 
dară indeşert. Atanaric tugi spre apus, unde invingend 
pe Sarmaţi, cari locuiau pe atunci in părţile Munteniei, 
se ascunse in intunecoşii codrii ai părţii dace, numite 
jCaucaland*. Dară şi de aicia îl fugăriră Hunii. Aceş
tia se opriră in Muntenia, lăţindu-se până ’n Panonia ; 
eră Gepidii cuprinseră locurile dela Criş şi Mureş, pe 
unde se aflau şi Sarmaţi. Hunii se aşezară apoi in şe- 
surile Tisei. Transilvania, câmpiile dintre Dunăre, Nis
tru şi Carpaţi remaserâ şi mai departe necuprinse de 
ei, lăsându-le oum se pare altor nemuri supuse.

Dacia se numesce de Bizantini Scitia. Nici unul 
din popotele mai însemnate, ce năvăliră şi trecură pes
te Dacia vechie, nu se aşedâ in Transilvania, ci tote 
trecură mai spre apus, decă nu mai departe, cel puţin 
până ’n Panonia şi Moesia. Aşa făcură Vandalii, Goţii 
apuseni şi resăriteni, Hunii, Gepidii, Longobardii, Ava
rii şi chiar Magiarii, pentru că in Transilvania nu se 
aflau locuitori câmpeni buni de sclăvie, nici drumuri de 
comunicaţie, ni3i comori bizantine şi nefiind măcar in 
apropierea altoi’ provincie bizantine seu romane avute.

După Huni găsim in Dacia pe Gepidii, cari vorbiau 
goticesce. Rossler transpune pe Gepidi la Dunăre şi 
Carpaţi şi le atribue ea teritoriu stăpânit de ei tot te
ritoriul dintre Marea-Negră, Dunăre, dintre Carpaţi si 
până ’n Ungaria orientală, adeca totă Dacia; dară 
Rossler i strămută in şirele inmediat următore departe 
de Marea-Negră, in Panonia, aşâ in cât nici marginea 
ei resăritenă nu ajungea până pe teritoriul Daciei Trâ- 
iane. Deci Gepilia nu se intindea dela Marea-Negră şi 
până ’n partea resăritenă a Ungariei, ci ea se aflâ mai 
spre apus de Dacia Trăiana. Deci Rossler ar fi avut mai 
mult drept de a se mira, decă ar fi putut aflâ ore-cari 
elemente gote in limba română.

*

Societatea înfiinţată in Suceva spre respândirea şi 
ajutorarea şcolelor române in Bucovina a primit dela 
dl cavaler Popovici din Stroesci suma de 10,000 fl. 
val. aust.

Faptul acesta vorbesce de sine.
D. 0. Olinescu.

C e e n o u ?

„Făntâna Blandusiei“, comedia antică in trei 
acte şi in versuri a dlui V. Alecsandri, s’a represintat 
pentru prima-oră joi la 22 marte (3 aprile) pe scena 
Teatrului Naţional din Bucuresci. Piesa a făcut un efect 
mare, de care oe mult nu s’a vS^ut pe acea scenă. 
Artiştii au emulat intru a interpreta cât mai fidel ro
lurile lor, er publicul incântat a chiemat mai de multe 
ori pe ilustrul autor inaintea rampei, oferindu-i cununi 
numerose şi frumdse. A fost o seră de naltă şi bine 
simţită ovaţiune pentru bardul nostru naţional. O ser- 
bătore a celei mai nalte poesii române, la care fie-care 
inimă româneseă palpita de bucurie şi de fericire. Vom 
publica in nrl viitor raportul cronicarului nostru din 
Bucuresci, care pentru numerul acesta — durere ! — a 
sosit târdiu.

Localul Academiei Române. Septemâna trecută, 
cu ocasiunea incendiului mare din Bucuresci, diarele
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străine anunţară că a ars „palatul Academiei*. Dar 
asta fu greşelă, căci Academia n’are palat; ea se află 
instalată in palatul universităţii, şi — precum raportăm 
mai la vale — in acesta a izbucnit focul, inse Acade
mia n ’are nici o pagubă. Sunt mai mulţi ani, decând 
Academia cere necontenit ca statul să-i facă o clădire. 
In sesiunea din anul trecut dl Ion Ghica a sulevat de 
nou cestiunea acesta, dar insedar. In sesiunea actuală 
tot dsa a propus ca Academia să stărui escă la guvern, 
in care trei din membrii sei fac parte, pentru ca să 
inscrie in bugetul statului pe fie-care an câte 1/2 mi
lion, care, intr’o serie de 4—5 ani să se destineze pen- 
Iru scopul acesta. Dl Sturdza constată necesitatea, căci 
colecţiunile Academiei sunt mari şi de o valore nea- 
preţiabilă, pentru care ar trebui să se facă un local 
care să presinte mai multă siguritate; dar crede, că 
statul numai in caşul acela ar pute vini intru ajutor, 
când ar pute trage sub auspiciile sale şi celelalte mu- 
see ale statului. Propunerea dlui Ghica se adoptă. Se 
alese apoi o comisiune in personele dlor I. Ghica, N. 
lonescu, Maiorescu, Bariţ şi Alecsandri, cu insărcinarea 
d’a stărui la guvern in cestiunea acesta. Tocmai acu
ma aflăm, că corpurile legiuitdre au destinat 21/2 milione 
lei pentru o clădire, in care să incapă museele, biblio
tecile, pinacotecele şi Academia şi să se infiinţeze şi o 
grădină botanică sus la Cofroceni.

• Arderea universităţii din Bucuresci. O mare 
nenorocire s’a întâmplat la sferşitul sej temânii trecute 
in Bucuresci. A ars aripa dreptă a universităţii. Focul 
a provenit dela un coş dela soba din cancelăria şcolei 
de bele-arte, unde dormiă ingrigitoriul acelei şcoli. Din 
norocire s’a putut scăpă pinacoteca, museele de şti
inţe naturale, de antichităţi, ale căror obiecte au fost 
scose de soldaţi şi depuse in giurul statuei lui Miliai 
Vitezul. Tot aci s’a depus şi archiva şi bibliotecile se
natului, bibliotecile Academiei şi a Societăţii geografice. 
A ars inse o parte din biblioteca museului, care cu
prindea lucrări de mare insSmnătale privitore la ştiin
ţele naturale. Şcola de frumose arte asemene a suferit 
câteva perderi; mai multe tablouri şi vr’o câteva inu- 
lagiuri de statue au fost deteriorate. Totă Flora Ro
mâniei, diferite colecte cumperate şi schimbate de pe 
la museele din străinetate, precum şi instrumentele, cu 
care se face cursul de botanică, au fost distruse de flă
cări. Dl dr. Brânză, care priviâ, cu lacremile in ochi, 
la acesta nenorocire, este in adever de plâns. Pe lân
gă că i s’au ars colecţiunile sale, cărţile şi instrumen
tele, pe care le imprumutase, instalându-se in labora- 
toriurile şi biblioteca Botanicei, apoi o muncă de 15 
ani a fost distrusă numai in câteva momente. Pagu
bele sunt enorme. Dar in genere s’a scăpat mai mult, 
decât se credea ; inse cât timp şi câte sume mari şi 
sacrificii nu vor necesită spre a ajunge la starea de 
mai nainte ! Lipsa de apă şi faptul că tote sălile uni
versităţii erau închise cu cheia, au contribuit forte mult 
la acesta mare nenorocire. „Naţiunea* publică un apel 
cătră toţi românii, spre a ridică din cenuşe templul şti
inţei şi al luminei. Dl Dimitrie Brătian s’a inscris cu 
1000 lei.

Arcliiducele ltudolf Ia Constantinopole. Colo
nia austro-ungară din Constantinopole a otărît progra
ma ce trebue a se urmă la sosirea la Constantinopole a 
archiducelui Rudolf şi a archiducesei Siefania. După 
acesta programă, fotă colonia austro-ungară le va eşi 
nainte in tjiua sosirii lor la Kabak pe v aporele Lloydu- 
lui. O adresă pusă intr’un plic impoc.obit cu petre 
scumpe, va fi inmănată principelui la sosirea sa, de 
cătră delegaţii coloniei. Pe lângă acesta, o subscripţie,

care a inceput indată, a produs o sumă indestul de in- 
semnată pentru a oferi distinşilor călători un obiect de 
preţ, ca suvenire a şederii lor la Constantinopole, şi 
pentru cheltuelile unei serenade care va fi dată de disa 
colonie. Un Te-Deum, la care vor asistă distinşii ospeţi, 
va fi cântat dumineca in urma sosirii lor, in biserica 
Sta Maria, la Pera. La plecarea principelui, colonia 
il va insoţi cu musica până la Kabak in vaporele 
Lloydului.

Fnndaţiunea Rudolf-Stefania in Bucuresci.
„L’Inpependance roumaine* diice, că după invitaţiunea 
făcută de „Handels Gewerbeverein* din Bucuresci, de
legaţii societăţilor austro-ungare: Anker, Eintracht, Lie- 
dertafel, Unterstut.zungsverein, Turnvei'ein, Kegelklub şi 
Ungarische Gesellschaft s’au intrunit luni sera pentru 
a delibera in privinţa manifestaţiunii ce are a se face 
cu ocasiunea trecerii prin Bucuresci a principelui moş
tenitor al Austro-Ungariei ş-a principesei Stefania. De
legaţii au otărît să fundeze o societate in scopul d’a 
inzestrâ june fete sărace austriace, ungare şi române. 
Acesta societate va ave numele de „Rudolf-Stefanie- 
Stiftung*, şi preşedinţa onorară va fi oferită principelui 
Rudolf şi principesei Stefania.

! Necrolog- Ioan Petric, directorul şi învăţătorul 
şcolei române din Satulung lângă Braşov, a incetat din 
vieţă, jelit de numeroşi consângeni.

Posta Redaetiunii.
Bibliofil. In tir. viitor.
Suspinul amar al lui Traian 
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Dumineca 6 din paresimi, a floriilor Evang. dela loan c. 13.

Duminecă 1 13 (f) Dum. Floriilor 5 18 6 44
Luni 2 14 j f  Isv. Tămăduirii 5 16 6 46
Marţi 3 13 Cuv. Nikita 5 14 6 47
Mercuri 4!16 Cuv. Păr. Iosif 5 13 6 48
Joi 5 17 Mart. Teodul 5 11 6 50
Vineri 6 18 P. Eftimie archiep. 5 8 6 52
Sâmbetă 7 19 Cuv. Păr. (ieorge 5 6 6 53

Invitare la prenumeratiune.
Treiluniul prim, januarie—marte, se ’ncheiâ cu nr. 

13. Rugăm pe aceia, a căror abonamente espiră atunci 
şi vreu să aibă foia nostră şi mai departe, să binevo- 
iescă a ne respunde in 8 dile preţul de prenumeratiune. 
Fără bani nu se p<5te trimite fdia nimenuia. Cei ce nu 
vreu să mai fie abonaţi la foia n6stră, sunt rugaţi a ne 
innapoiâ numerul acesta, ca să-i ştergem din registrul 
abonanţilor noştri.

Totodată deschidem prenumeratiune nouă cu urmă- 
torelecondiţiuni: pe april—dec. 7 fl. 50 cr., pe april—-sept. 
5 fl., pe april—junie 2 fl. 70 cr.

Mai avem câteva esemplare şi din începutul anu
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